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TÁJÉKOZTATÁS 
 
2013. novemberében a bögözi református templomba hat kazetta alá állást 
építettünk, hogy a mennyezet lebontását megkezdjük. A próbabontás és a 
helyi vizsgálat alapján az alábbi következtetéseket vontuk le: 

- Közel az összes erdélyi festett famennyezet azzal a készítéstechnikával 
készült, hogy előre megfestett deszkákat, fatáblákat kovácsoltvas 
szegekkel rögzítették a kötőgerendákhoz. Ezt követően profilozott 
osztólécekkel kialakították a kazettás osztást. Az eddigi munkálataink 
során, amikor a festett famennyezeteket lebontottuk, a kötőgerenda és 
a festett famennyezet hátoldala közé benyúlva elmetszettük, 
elfűrészeltük a kovácsoltvas szeget, esetenként szétfeszítettük 

- A bögözi festett famennyezet és a szomszédos agyagfalvi abban tér el 
a szokásostól, hogy egy kazettán belül a festett mezőt még egy 
különálló profilozott belső keretléc is szegélyezi, melyet nagy 
kovácsoltszögekkel jól hozzászögeltek a táblákhoz. A lebontáshoz 
ezeket a léceket el kellene távolítani anélkül, hogy a festés sérülne, 
viszont itt nincs lehetőség a szeg elmetszésére a léc és a tábla között. 
Tehát a lefeszítéssel nagymértékben sérülne a festés a léc két oldalán. 
Kopogtatás, kalapálás egyáltalán nem jöhet szóba. 

Összegezve, arra a következtetésre jutottunk, hogy a festett 
famennyezetet a helyén restaurálnánk, lebontás nélkül. Fölfele nehezebb 
dolgozni, a munkálatok időigényesebbek, folyamatos állványozási, 
állványmozgatási munkát igényel, viszont az eredeti festés nem sérül. 
Ennek a változatnak a munka és időtöbbletének költségét a mennyezet 
lebontási és visszaszerelési díjából pótolnánk, mely értékeket belefoglaltunk 
a megkötött szerződésekbe.  
A festett famennyezet restaurálási költsége és a munkálat határideje nem 
változik, csupán a munkálatok sorrendje, csoportosítása, viszont nyernénk 
a munkálat minőségén.  
Gyakorlatilag az történne, hogy egy 2x4 m alapterületű toronyállvánnyal 
körbejárnánk az egész mennyezetet, egyszerre 6 kazettán végezve a 
műveletsort. A tiszteletes úrral egyeztetnénk, alkalmazkodva, hogy az 
állvány és a munkálat ne zavarja a templom rendeltetését, az ünnepi, 
illetve a vasárnapi istentiszteleteket.  
 
 
Szováta, 2013. december 7.         Mihály Ferenc, restaurátor 


